

◆第二课堂

开学在即，这份“收心指南”请查收

□记者 陈怡霏

寒假生活很快过去，我市各中小学校即将迎来开学季。为帮助孩子们顺利开启新学期，更快适应校园生活，本报记者为大家整理了一系列开学注意事项，希望家长和孩子们能够做好开学准备，以积极的心态和饱满的热情迎接新学期的到来，取得更大进步。

调整作息，告别“假期综合征”

假期里，孩子们的作息往往比较随意，熬夜、晚起的情况较多。开学前，孩子们需要逐步调整作息时间，恢复到上学时的规律。可设定闹钟，睡前避免使用电子设备，养成早睡早起的好习惯，保证充足睡眠，以饱满的精神状态迎接新学期。同时，合理安排学习和娱乐时间，避免因作息混乱而产生疲劳、注意力不集中等“假期综合征”。

检查作业，温故知新

临近开学，不少孩子正在抓紧时

间补作业。家长可以督促孩子们自主检查作业是否完成，认真核对作业清单，查漏补缺，高质量完成每一项任务。

在完成作业之余，孩子们还可以对上学期的学习内容进行总结和回顾，对新知识进行适当预习，更好地适应新学期的学习节奏。

转移重心，优化环境

经过一个假期的休息，不少家长反映，孩子对手机依赖的情况更加严重。对此，家长可以帮助孩子合理把控电子产品的使用时间，通过多交流、多陪伴等方法缓解症状，让孩子们回归正常的学习状态。同时，家长也不应搞“一刀切”，强行取消孩子的所有娱乐活动，这会让孩子产生抵触和逆反情绪，请尊重孩子的意愿，和孩子共同商量如何调整状态。

可以进一步优化环境，营造良好的学习氛围。学生们可以通过收拾书房，清理杂物，提前备好各类文具、学习资料等方式，营造整洁、舒适的学习空间，让学习过程更加顺畅。



调整心态，积极沟通

面对新学期，孩子可能会产生一些焦虑和抵触情绪，同时也可能面临人际关系、学业压力等多方面的挑战。此时，家长要多关注孩子的情绪变化，及时与孩子沟通交流，了解他们的内心想法和需求，鼓励他们积极面对困难，培养他们的自信心和抗挫折能力。如果发现孩子情绪低落或有其他异常情况，要及时给予关心和帮助。

做好计划 明确目标

新学期伊始，教师、家长可与孩子共同拟定新学期计划，在商讨中完成从假期到开学的“模式转换”。一起制订新学期的学习目标和计划，让孩子明确努力的方向。

计划可以包括学业发展、兴趣爱好、体育锻炼等多个方面，可以将大目标划分成切实可行的小目标，既具挑战性，又贴合实际，让孩子在实现目标的过程中充满动力，不断进步。

◆市校动态

市教育局为高三备考“问诊开方”

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，市教育局调研组到全市多所高中学校，就高考备考、开学准备、校园安全、尖优生培养等开展调研。

调研组先后来到康杰中学、新康学校、运城中学、海泉中学、垣曲中学等学校，为学生们加油鼓劲，关切教职工的工作与生活，向他们致以新春的祝福和诚挚的问候。同时，勉励师生们全力以赴投入高考备考工作。

随后，调研组分别与各学校召开座谈会，听取备考情况介绍，共同研究讨论，一起“问诊开方”。调研组强调，要正视短板差距；要制定有效措施；要关注学生身心健康；要引导学生做好个人生涯规划；要完善教师激励机制；要做好师生后勤保障。

闻喜县

推进人工智能课程进校园

运城晚报讯(记者 杜磊)2月10日，闻喜县召开人工智能课程进校园工作推进会，邀请同济大学专家进行AI人工智能科技知识宣普与专题报告。

会议宣布了《闻喜县教育体育局关于人工智能课程进校园工作实施方案》，根据要求，2025年春季学期开始，闻喜县将在全县中小学(含民办)开设人工智能教育课程，优先在小学段三年级实施，并逐步向高年级延伸，力争在2026年秋季学期全面普及。课程开设后，小学阶段开设人工智能通识教育与应用实践课程，初中阶段开设智能机器人课程，高中阶段将开设C++课程，每周1大节，每节约90分钟。

据悉，闻喜县教育体育局将于2025年总结2024年人工智能教育试点经验，通过抽调专业教师加强培训培养，实施设施设备升级改造项目，邀请全国最先进的专家团队与培训机构进行指导等举措，保障人工智能课程进校园工作顺利推进。

运城中学

举办春节校友茶话会

运城晚报讯(记者 杜磊)春节期间，“情系家乡，共谋发展”为主题的运城中学校友茶话会举办，近40名运中校友返回校园，共忆往昔，同话未来。

在茶话会上，校友代表踊跃发言，分享在外工作经历和对家乡发展的感受，表达反哺家乡的强烈愿望，并从新校园建设、常态化、制度化开展校友工作、科技成果转化对接等方面提出建议。

会议指出，长期以来，运中学子心系母校和家乡，是宝贵的财富。当前，盐湖区委、区政府正着力支持运城中学建设运城教育的孵化器和运城教育人才的摇篮，希望广大校友积极贡献力量。相关部门和运城中学要建好校友与母校、校友与校友之间沟通联系的桥梁和纽带。抽调专人组建完整体系，通过信息化手段，架起校友沟通联络平台，并将该平台打造成纯粹的情感融通平台，常态化开展情感融通为主的系列活动，激励广大在外学子热爱家乡。广大运中校友要经常性参加校友活动，在交流互动中，实现资源共享和互助合作。

◆教育展台

百名小棋友 盐湖“论剑”贺岁

运城晚报讯(记者 杜磊)春节期间，2025年“贺岁杯”盐湖区围棋锦标赛成功举办。来自我市13个县(市、区)，以及西安、临汾等地的近百名小棋友齐聚盐湖，切磋棋艺，共话新春(右图)。

比赛中，小棋友们全神贯注，在棋盘的战场上谋篇布局、冲杀攻防沉着应对，紧张而又刺激，充分展现了围棋的独特魅力。

本次比赛由运城市盐湖区体育事业发展中心主办，运城市围棋协会承办。



◆教育心灯

给孩子“关键小事”的决定权

□王新波

寒假进入尾声，孩子有没有过一个有价值的寒假？细细思量能够发现，抓住一些关键小事，恰如其分地施以影响，孩子便能获得更多价值感。

这里所说的“关键小事”，指日常小事中的重要事情或某件小事中的重要环节。比如，假期作息时间的安排、家庭活动的规划与参与、学习娱乐的兼顾等。这些小事如果安排得合理有序，沟通得恰当充分，全家都能各得所愿。但如果处理不好，则可能好心办坏事，甚至伤害亲子关系。

不同年龄段的孩子对关键小事的关注点不同，教育引导的契机也不一样。在假期里，通常处理关键小事有三条基本原则：抓住关键、突出重点；把握底线、避免琐碎；尊重孩子、民主协商。

即便是再小的孩子，家长也不要事无巨细地强制包办其生活，要有所为有所不为，赋予孩子一定的决定权和相应的责任。比如，家长认为非常有意义的重要出行，但孩子不一定有兴趣，对此要通过预热、引导、激发、协商，取得孩子的赞同，而非强迫压制。当然对手机使用、游戏沉迷，以及可能产生危险的行为，则需要家长严格监督，不能放任不管。

同时，在关键小事的决策上，一定要给孩子参与的机会，把家庭协商的过程视为教育的重要契机。另外，还要重视孩子认为有价值的关键小事。

有价值感，包括两个方面的含义。一是指孩子觉得做某件事本身很有价值，二是指做某件事让孩子觉得自己很有价值。完成一件手工作品、参加一次同学聚会、学习一门才艺……这

些可能都是孩子认为有价值的事情。在这些事情的完成过程中，家长要尽量支持，可以在关键环节上给予指导，但不要越俎代庖；要抓一些“关键”，其他方面放手让孩子去做。这样在做完这件事后，孩子才会因自己的付出而产生成就感、价值感。

在以家长为主导的事情中，也要让孩子产生价值感。有些家长喜欢在家庭聚会中忆苦思甜，细数“奋斗家史”，大谈自己的付出，抱怨孩子的努力远远不够。家长需要表达爱和期待，但千万不要变成“爱的暴力”。

家庭生活多小事，但家庭教育无小事。寒假虽然要结束了，但家长还要反思，自己的言谈举止对孩子价值观的影响。重视关键小事，让孩子在潜移默化中收获满满的价值感和正能量，是每个家庭都应该做好的功课。